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Ata da 40ª Reunião do Colégio de Dirigentes do Ins.tuto Federal de          

Educação, Ciência e Tecnologia do Sul de Minas Gerais – IFSULDEMINAS

– Gestão 2022/2026 (extraordinária) realizada no dia vinte quatro  de         

novembro de 2025.

Aos vinte quatro dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às quatorze horas, de forma online
sob a presidência do Reitor, Professor Cleber Avila Barbosa, realizou-se a quadragésima reunião do Colégio de   
Dirigentes da Gestão 2022/2026, que contou com a par.cipação dos gestores: Cleber Avila Barbosa, Alexandre
Fieno da Silva, Aline Manke Nach.gall, Carlos Henrique Rodrigues Reinato, Carlos José dos Santos, Clayton Silva
Mendes, Daniela Ferreira Cardoso, Honório José de Morais Neto, Jacssane do Couto, João Olympio de Araújo
Neto, Juliano de Souza Caliari, Luis Adriano Ba.sta, Luiz Carlos Dias da Rocha, Fernando da Silva Barbosa, Luciana
de Abreu Nascimento, Ramon Gustavo Teodoro Marques da Silva e Renato Aparecido de Souza. O professor
Fernando representou, na reunião, o professor Luiz Flávio, diretor do Campus Inconfidentes. A professora Luciana
representou o professor Rafael, diretor do Campus Poços de Caldas, jus.ficando a ausência de ambos. A pauta foi
enviada antecipadamente sendo: Pauta da 40ª  Reunião Ordinária do Colégio de Dirigentes - Gestão 2022/2026; 1.
Palavra do Presidente; 2. Portaria Mec no 787 de 18 de novembro de 2025.              O Professor Cleber jus.ficou a
necessidade de convocar a reunião em caráter emergencial, considerando a urgência do tema tratado, que tem
gerado especulações e exige definição ainda neste ano. Explicou que, devido à liberação tardia dos códigos de
vagas — cuja expecta.va exis.a desde a ampliação do banco de provimentos no primeiro semestre pelo MGI,
quando foram autorizadas 72 provisões para este ano — houve grande preocupação, especialmente porque o
Ins.tuto aguardava esses códigos, já demandados no Conif, para dar con.nuidade aos concursos e aos
encaminhamentos rela.vos à nova unidade. Destacou que o atraso comprome.a os prazos previstos para 2025,
tornando a situação ainda mais urgente. Informou que, felizmente, na sexta-feira foi publicada a portaria
liberando os códigos. Após a publicação, houve grande mobilização, com inúmeras mensagens de servidores e
demais reitores, todos buscando informações e definições sobre o preenchimento das vagas. Diante desse
cenário, reforçou que a convocação rápida da reunião se fez necessária. O Professor Cleber informou que alguns
membros solicitaram que a reunião fosse realizada já na quinta-feira; entretanto, segundo ele, essa antecipação
poderia gerar especulações, atrasos e falta de padronização nos encaminhamentos referentes à obtenção das
vagas. O Professor Cleber explicou que, conforme mencionado anteriormente na reunião do Colégio de Dirigentes
em Poços de Caldas, foi encaminhada ao MEC a solicitação das 70 vagas disponíveis, acrescida de dois pedidos
específicos. Esses dois pedidos referiam-se às vagas que já haviam sido distribuídas na úl.ma rodada — quando o
Ins.tuto recebeu 46 vagas — restando um saldo de duas que não foram contempladas. Na ocasião, havia sido
feita a distribuição das 48 vagas pleiteadas, sendo 10 para Três Corações, 12 para Carmo de Minas, 9 para
Machado, 2 para cada um dos três campi Pouso Alegre, Passos e Poços de Caldas e 5 e 6 para Inconfidentes e
Muzambinho, totalizando as 48 vagas previstas. No entanto, foram liberadas apenas 46, gerando um déficit de
duas vagas, fato já registrado anteriormente no Colégio de Dirigentes. O Professor Cleber destacou o apoio
recebido do Campus Carmo de Minas, por meio do servidor João Olímpio, permi.ndo que as duas vagas não
preenchidas fossem man.das enquanto o campus realizava ajustes internos com subs.tutos até que a situação
fosse regularizada. Além dessas duas vagas, também foi solicitada a vaga decorrente da remoção judicial do
Campus Inconfidentes. O Professor Cleber informou que, desta vez, o MEC liberou o quan.ta.vo integral,
totalizando 70 vagas, acrescido das três solicitações adicionais, resultando em 73 vagas. A distribuição seguiu a
proposta apresentada anteriormente no Colégio de Dirigentes em Poços de Caldas, que previa atendimento de
50% do saldo referente à Portaria 713. O oQcio correspondente foi encaminhado e compar.lhado pelo servidor
Clayton para conhecimento de todos. Assim, foi retomado o saldo de cada campus para alcançar os limites
estabelecidos pela Portaria 713: Carmo de Minas possui saldo de 6 vagas para alcançar 40, sendo propostas 3;
Inconfidentes, saldo de 12 vagas para a.ngir 120, sendo propostas 6; Machado, saldo de 35 para alcançar 150,
sendo propostas 18; Muzambinho, saldo de 20 para a.ngir 150, sendo propostas 10; Passos, saldo de 4 vagas para



alcançar 70, sendo propostas 2; Poços de Caldas, saldo de 4 para chegar a 70, sendo propostas 2; Pouso Alegre,
saldo de 5 para a.ngir 70, sendo propostas 3 (arredondamento de 2,5); Três Corações, saldo de 4 para alcançar
40, sendo propostas 2. A soma totalizou 46 vagas no pedido de descentralização, considerando também a
previsão de envio de 22 vagas para Itajubá. O Professor Cleber relatou que, com a aprovação, os números estão
aptos para atendimento. Cleber disse que os  campi de Passos e Poços de Caldas, que receberam duas vagas cada,
ambos manifestaram que o recebimento de três vagas — e não apenas duas — possibilitaria a abertura de turmas
integradas, enquanto duas vagas exigiriam diluição que não atenderia adequadamente às necessidades. Com isso,
foi proposta a re.rada de uma vaga do saldo de Itajubá — considerando que no próximo ano não será possível
preencher integralmente às 22 vagas previstas para aquele campus — para garan.r o mínimo de três vagas
também para Passos, Poços de Caldas e Três Corações, atendendo aos pedidos apresentados pelos diretores e
mantendo a proposta de distribuição de 50%. Cleber frisou que está em andamento a ar.culação para iniciar
imediatamente a implantação da unidade de Itajubá; uma reunião com o Comitê já está agendada para definir a
alocação de vagas e elaboração de edital de remoção interna, garan.ndo o funcionamento inicial do campus. O
Professor Cleber lembrou que o Projeto de Lei (PL) da expansão, encaminhado pela Casa Civil ao Congresso no ano
anterior, ainda está em tramitação. Uma vez aprovado, será possível realocar futuramente as vagas des.nadas
provisoriamente a Itajubá, as quais permanecerão contabilizadas no saldo ins.tucional. Após as manifestações
dos diretores Carlos José  (Três Corações), Luciana (Poços de Caldas), Juliano (Passos) e demais representantes,
todos jus.ficando a importância da terceira vaga para viabilizar abertura de cursos integrados e superiores, o
Professor Cleber reforçou que a proposta mantém o equilíbrio previsto e assegura o atendimento mínimo
necessário às unidades. Foi aberta a apreciação do colegiado quanto à manutenção dos quan.ta.vos
apresentados, acrescidos da proposta de inclusão de uma vaga adicional para cada um dos três campi solicitantes.
Professor Renato manifestou concordância, destacando a importância de se manter como referência a Portaria
713 e lembrando que, nos próximos ciclos de distribuição, os campi que alcançarem o teto terão naturalmente
menos vagas disponíveis. Ressaltou ainda que o campus Muzambinho poderia ceder uma ou duas vagas, se
necessário, sem prejuízo imediato para suas projeções. Os demais diretores presentes reforçaram a importância
da equidade na distribuição e da manutenção do espírito colabora.vo entre as unidades, citando experiências
anteriores de emprés.mo de vagas e apoio mútuo. Por fim, foi registrado consenso favorável à proposta
apresentada pelo Professor Cleber, ressaltando-se a necessidade de acompanhamento conSnuo para novas
correções e ajustes futuros, considerando a evolução das demandas e o avanço das trata.vas do PL da expansão.
Nesse contexto, antecipando brevemente a discussão, ressaltou que a abertura de turmas já vinculadas a
ves.bular, ou que representem apenas ampliação de oferta e não criação de novos cursos, apresenta menor
complexidade. Para as demais situações, é necessário maior ponderação, considerando os impactos e o cenário
ins.tucional e será preciso avaliar cuidadosamente esses movimentos. Professor Cleber disse que antes de
avançar para as análises de previsibilidade de lotação destacou a necessidade  de priorizar as nomeações ainda
neste ano, evitando dependência exclusiva da LOA no próximo exercício. Em seguida, o Professor Juliano reiterou
seu agradecimento pelo apoio dos colegas, reconhecendo o momento vivenciado e manifestando sua
concordância em assumir a vaga des.nada pelo Campus Muzambinho, caso essa fosse a decisão do colegiado. O
Professor Cleber registrou que, tendo sido deliberado e aprovado o quan.ta.vo de vagas, agradecia a
compreensão, a parceria e a postura colabora.va de todos. Professor Luiz Carlos parabenizou a equipe pela
condução técnica e pelo senso de jus.ça, relembrando desafios enfrentados em 2013 quando a distribuição não
se apoiava em critérios ins.tucionais claros, e reforçou a importância do pertencimento ao IFSULDEMINAS como
um todo. Complementou dizendo  que a ampliação de turmas é um processo mais simples, uma vez que os
ves.bulares já ocorreram, embora isso não impeça um novo ves.bular em casos específicos. Informou que novas
definições estão sendo finalizadas e poderão ser encaminhadas nos próximos dias. Ressaltou a importância de
considerar também a estrutura de suporte técnico-administra.vo, já que a ampliação baseada apenas no corpo
docente pode sobrecarregar a área de apoio. Defendeu o uso estratégico das vagas para expansões criteriosas,
evitando retrocessos futuros. O Professor Luiz Carlos reforçou que, nacionalmente, há um movimento de
fortalecimento dos cursos técnicos integrados, com foco na formação geral. Destacou que ainda não há definição
final da nova resolução do CNE, cujo texto deve ser consolidado após reuniões sucessivas e encaminhado na
próxima semana no que se refere à nova carga horária dos cursos. Jacssane solicitou que, caso ocorra abertura de
novos cursos para ingresso imediato, a DICOM seja envolvida desde o início das discussões, garan.ndo maior
publicidade. Acrescentou que a criação de cursos exige planejamento cuidadoso, evitando lançamentos
apressados que comprometam a divulgação e o impacto inicial da oferta. Clayton destacou a sintonia e
maturidade do CD na distribuição das vagas e apresentou o cenário para 2025, lembrando que, devido ao período
eleitoral, as nomeações só poderão ocorrer até 30 de junho. Informou que, para que um concurso seja concluído
dentro desse prazo, ele deve ser iniciado até fevereiro, considerando o tempo mínimo de quatro meses para
realização completa. Explicou que as nomeações do próximo ano dependem da aprovação da LOA e que a
orientação da SETEC é u.lizar, preferencialmente ainda em 2025, as vagas já previstas na LOA vigente.
Apresentou o cronograma: até 12 de dezembro os campi devem enviar pedidos de nomeação, remoção e
eventuais aproveitamentos de concursos vigentes. A meta é publicar todas as nomeações até 30 de dezembro.
Ressaltou que áreas não contempladas por concursos ativos poderão ser atendidas por aproveitamento, mediante
consulta às ins.tuições que realizaram concursos recentes. Informou que enviará oQcio formalizando orientações
e prazos. Quanto à redistribuição, reforçou que permanece como úl.ma prioridade por envolver pagamento de
ajuda de custo, conforme discu.do no CD anterior. Situações de cooperação técnica não geram esse custo, e
casos em que o servidor já reside no município, como o exemplo citado, não ensejam pagamento de mudança.
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Clayton acrescentou esclarecimentos sobre o processo de remoção para o Campus Itajubá, informando que
haverá edital já na semana seguinte e que nenhum campus ficará descoberto, pois a liberação de servidores
dependerá da garan.a de reposição por nomeação ou aproveitamento. Por fim, Professor Cleber destacou que o
planejamento de vagas está focado sobretudo no ano de 2026, mantendo a possibilidade de emprés.mos
temporários entre campi e priorizando decisões responsáveis diante do cenário eleitoral e das limitações de
tempo. Professor Renato convidou os gestores para o evento de inauguração do auditório do Campus
Muzambinho e a comemoração dos 72 anos do campus que acontece amanhã. O Reitor Cleber agradeceu a
par.cipação de todos e declarou por encerrada a Reunião às 15 horas e 24 minutos.  Eu, Iracy Renno Moreira de
Lima, lavrei a presente ata que, após a apreciação será assinada por todos os presentes na reunião. Pouso Alegre, 
vinte e quatro de novembro de dois mil e vinte cinco.
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